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Teema: Euroopa Komisjoni presidendi sekkumine Horvaatia valimistesse – komisjoni liikmete 
käitumisjuhendi rikkumine

Reedel, 3. juulil esines komisjoni president Ursula von der Leyen Horvaatia demokraatliku partei  
Hrvatska demokratska zajednica (HDZ) kampaaniavideos, mis oli seotud Horvaatia hiljutiste 
üldvalimistega Videos kordas von der Leyen partei kampaaniamotot „  Sigurna Hrvatska “ („turvaline 
Horvaatia“), kusjuures presidenti oli filmitud komisjoni hoone koridoris ja ekraanil näidati tema 
ametinimetust.

See esinemine põhjustas ELis pahameelelaine, sest komisjoni president on kohustatud jääma 
erapooletuks. Komisjoni liikmete käitumisjuhendi artikli 9 lõike 3 kohaselt peavad volinikud hoiduma 
„avalike avalduste tegemisest ja sekkumistest selle erakonna või sotsiaalpartnerite organisatsiooni 
nimel, kuhu nad kuuluvad“.

Komisjon väljendas juhtunu pärast kahetsust, kuid püüdis ühtlasi selle tagajärgede tõsidust 
vähendada. Ühest küljest tunnistas komisjon, et tehti tehnilisi vigu 1 , teisest küljest aga teatas, et „see 
oli asi, mis peaks lubatud olema“, 2 seega kaudselt eitades käitumisjuhendi rikkumist.

1. Kuidas hindab komisjon, pidades eelkõige silmas komisjoni liikmete käitumisjuhendit ja 
erapooletuse põhimõtet, oma presidendi esinemist nimetatud kampaaniavideos?

2. Kas video salvestasid komisjoni talitused?

3. Kas komisjon hoidub tulevikus liikmesriikide valimistesse sekkumast ja täidab täielikult oma 
erapooletuks jäämise kohustust?

4. Milliseid tagajärgi käitumisjuhendi rikkumine komisjoni presidendile kaasa toob?
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